

## 海边垂钓“胖头”攻略



虾虎鱼,也叫光鱼、海鲇鱼、扔巴、胖头。虾虎鱼有两大显著特点:一是抗寒冷,近海只要不结冰均可钓获;二是喜欢夜晚活动觅食。所以秋、冬是垂钓胖头鱼的最佳时机。

最佳钓时:1.傍晚十分,从夕阳西下开始,虾虎鱼进入一天

中就饵的高峰期,可延续两个小时左右。2.潮水期,尽量避开低潮时间,选在半潮至满潮前、满潮到落至半潮这两个时间段。3.小风浪时,风平浪静鱼难钓,风浪太大也不能钓。最好选择海面5-6级的迎面风时,此时海中掀起层层浪花,水位升高2米左右且

处于不停地滚动状态,鱼随潮而来,特别好钓。如果白天大风将海底杂物和生物掀起,但当傍晚风减至5-6级,是千金难求的野钓佳时,万万不可错过。4.选择变天前的时间,变天前温度高,食物多,鱼感到要变天会疯狂抢食,阴天、小雨雪天气,也是钓胖头的好时间。以上四种情况如果能碰到几种情况赶在一起,那真是钓鱼人的福气。

适宜钓点:1.选深处,温度是秋、冬影响虾虎鱼生活的主要因素,较深处温度就较高一些。可通过看地形、瞧水色、观浪花来判断海水深浅,深处发蓝发黑而浅处发白发黄,浪花大处浅一些,浪花小处或无浪花处深一些。其次可通过试听钓组入水的声音辨深浅。还有就是可询问海边的渔人。2.选弯处,海边弯处可形成小小的海湾,海湾内聚集大量胖头鱼的可食之物。3.选溜

处,由于海中地形地貌的影响,一些地方可形成小小的海溜区,这里水深、温高、氧足、食多,也成为好钓点。海边的船只通常会沿着较深的路线出海,往往有溜;礁石之间也可成溜,这里也是钓家的必争之地。4.选杂处,河口、码头、石坝基部等处,有暗礁、碎石、树木、碎物、杂草、破船、淤泥等杂物,这里有吃、有住、又可藏身,但在这些地方施钓,要特别注意夹挂挂钩问题。

配套钓具:1.选3米左右的海竿,不要超过3.6米,也不要短于2.5米,最好选用碳纤维材质的,轻、弹性好,可以投得更远。11月份之前,由于天气暖和,也可用5.4米以上的手竿,支在海边,浮漂上插上夜光棒,也很爱上鱼。2.选择优质的轴承较多的机械轮,收放轻松,还可以抛远。3.主线选5-8号优质尼龙线,100米

长即可,脑线选3-4号优质尼龙线15-20厘米。秋冬夜天冷,质量差的线容易僵硬弯曲,不适用。4.晚秋至深冬,胖头越来越大,大者在1斤以上,加之头大口大,所以用钩要大一些,钩尖要锋利。钩大,饵必然大,饵大味长对鱼的吸引力则大,上鱼的机会就多。钓组采用串钩方式,虾虎鱼喜光,为引诱其向钩饵聚拢,要把固定横梁脚部上下两个塑料豆换成荧光豆,并把串钩中部的横梁中间用透明胶带绑上夜光棒。这样闪着微弱光亮的荧光豆和亮晶晶的夜光棒就对虾虎鱼构成了致命的诱惑。

钓饵:推荐两种饵料:活海虾和活海蚯蚓。用大段饵穿钩,再将钩活动几下并露出钩尖,这样便于刺鱼。胖头吃饵凶猛,易吞死钩,只要露出钩尖,一般就不会被其吞掉。(钓友 若鱼)

## 冷空气降温前 好钓水库黑坑

深秋往往会出现大幅降温情况,本周就是这样。面对这样的情况,有人担心降温会使鱼停口。其实不然,水的比热容是很大的,水量越多,水温降低1摄氏度所释放的热量就越多,所以池塘中的水是不会随着气温的下降而瞬间下降的,降温的前一天和降温当天还是可以施钓的,只是气温陡降之后的几天里如果气温没有回升是不好钓鱼的。

如何选择垂钓水域:首先是选择面积较大的野河、野湖,这种地方水域面积大,水温变化缓慢,如果够深,3米以下水域温度很难受到影响,是鱼儿集中的好去处,这时选择底钓是明智之选。其次是黑坑这种面积不大的塘子,随着气温下降,一些黑坑老板会疏于管理,不在投放新鱼,于是生意惨淡,门可罗雀。不过,坑里毕竟有少许幸存的漏网之鱼,清库底往往有惊喜,要是遇到了几年前的老库底子,那可就是意外收获了。最后一种是野坑,鱼密度不大,平时就



很难引起人们的注意,在萧条的深秋就更没人搭理了。花不上几个钱甚至不要钱就能玩上一整天,遇到鱼咬钩就守住一点,不咬钩就拎一把竿满坑游走,看哪儿像有鱼的样子就在哪抛几竿,多打几个窝子也不用担心为人作嫁衣。

值得一提的是,深秋打得窝子和初冬打得窝子是不一样的,深秋季节的鱼虽然不拒绝食物,但不像初冬那样贪吃,因此窝料要少,面积则要大,

大概1平方米左右即可。我们可以将两小把钓饵和一小盆泥土混在一起,均匀地撒进钓点,随钓随补。因为这期间鱼的活性不大,只要能把它们引来并留在一定范围内逡巡游弋就可以了。长手竿虽然是降温天钓鱼的首选,但也不是一成不变的,用长手竿的目的是尽量钓中间或者接近中间位置的钓点,但如果水面稍大,长手竿也难以企及时,我们就要改用抛竿类钓竿,如竿稍柔软的筏竿对于鱼吃口较轻的水

域就有很大优势,尤其是降温后,这种优势愈发明显,其次是矶钓竿,小海竿效果最差。

当然,并非每次寒流来袭都可以施钓,虽然个别水域上鱼情况持续较久,甚至能钓到结冰时,但是大多数池塘的鱼口会随着寒流的加强逐渐减弱甚至消失。如果是那种一夜之间就能使杨树叶飘零的寒流来袭,那就只能等到太阳连续出现几天后在进行垂钓了。

(钓友 铁牛)

## 自然水域 秘制钓饵威力现

在一个水库垂钓时结识了一位老者,自从坐到我旁边,我的漂便成了定海神针。无聊站到老者身后观战,见他把鱼饵串在钩上,甩竿入水,入水后漂顺利站立,周围无小鱼闹窝,不一会儿即直接出鱼,一提一个准,各种连竿,看着实在眼馋。厚着脸皮去问人家配方,又是递烟又是递水,老者一直避而不谈,只说让我再看看,而后给了我一些他的饵料让我试一试,果然是屡试不爽。眼看中午,遂请老者在农家小酌一番。

酒过三巡,菜过五味,终于把配方透露与我,如获至宝一般兴奋。自我制成此饵之后,和钓友们出去钓鱼时所向披靡,无人能敌。每当他们请教配方时,我只是把我的饵料分给他们一些,心想等到明年再告诉他们。

在此我先分享我的自制鱼饵,用法用量经本人长时间实战试验,保证有效。这个饵料不怕鱼偏口,在任何自然水

域皆可垂钓,效果甚佳,鲫鱼鲤鱼草鱼通杀,小鱼不闹钩,专钓大鱼!

配方如下:小麦仁儿2斤、新鲜玉米1斤(或者老玉米半斤,用水泡24小时,待饱满使用)、甜酒曲1袋、维生素B2两瓶、氨基酸一小瓶、蜂蜜2两、白糖2两。

做法如下:将麦仁和玉米倒入锅中煮沸,继续煮沸20分钟至麦仁稍用力就捏碎即可,捞出沥水降温,待温度降至30摄氏度左右,把维生素B2、氨基酸、甜酒曲三样的粉末状物倒在一起,加适量凉白开搅拌均匀,倒入材料中,再加入蜂蜜白糖,搅拌均匀。完成后置入脸盆或大锅中,封上保鲜膜,用棉被盖上,发酵2至3天或隔着棉被能闻到曲酒香味儿时即可使用。

使用方法:垂钓之前,先取一小把投入窝点,15分钟即发窝,钓饵也用它,穿钩直接垂钓即可,此饵小鱼不闹,直击水底上大鱼,钓鲫鱼用麦仁,钓鲤鱼草鱼用玉米,保证你有不菲的收获!(钓友 一杆翁)

## 钓技和饵料的对话

钓技、饵料谁更重要,是钓鱼人常常议论的问题。有人说钓鱼是“三分钓饵,七分钓技”,也有人说是“三分钓技,七分钓饵”。持“七分钓技”观点的人认为,没有好的钓技,就是用“万能饵”也休想钓到鱼。持“七分钓饵”观点的人则认为,鱼饵不对鱼的胃口,技术再高超,鱼都不咬钩,还谈什么上鱼。

其实这两种观点都有一定的道理,钓技和饵料都是垂钓的重要组成部分,缺一不可。一次含金量高的成功出钓,离不开高深的钓技和合适的饵料的互相配合。之所以会存在孰轻孰重之分,其实是根据具体情况的不同来判断的:比如一次去野外溪流钓鱼,正遇发洪水水色发黄,我用传统钩,挂蚯蚓频频上鱼,而旁边的钓友虽然技术很到位,奈何用的商品饵,根本不上鱼,更换蚯蚓后情况立刻反转,最终我

俩都收获颇丰。另一次在竞技钓场上,大家都是熟悉的老对手,对饵料的理解和调配都很到位,而且使用的大都是公饵,饵料上基本没有差别。这时候,钓技和经验变得更重要一些,只有判断准鱼情,灵活变换钓法,才有可能克敌制胜。

其实我是支持饵料更重要一点的,但并没有三七开那么严重。中国有句古话叫做“民以食为天”。这句话在鱼儿这同样适用,没有鱼会吃对鱼来说难吃的食儿,就像没有人会吃难以下咽的食物一样。所以在竞技场上钓技更重要一些,不也是在饵料是符合鱼儿胃口的前提下进行的么?但是要提醒大家的是,能根据经验调配出适合各种具体情况下的优秀饵料,不也是属于高超技艺的一种表现么?所以我觉得把钓技和饵料形容成“你中有我,我中有你”也许会更适合一些吧。(钓友 季风)

### 钓鱼侦探

#### 深秋休闲钓 免费为快乐

霜降来临,适合钓鱼的日子已经越来越少了,本期钓鱼侦探,我们的编辑整理了几个合适的免费休闲垂钓的地点,让各地钓友能摒弃利益的左右,在寒冷的天气中享受垂钓,感受快乐。

济宁钓友飞马推荐:济宁长沟镇京杭运河大桥两侧,尽可能的找人少僻静的地方,3.6米杆就可以,线组要最小。鲫鱼大部分都在一两多到二两的,也有一些不足两的,时常会碰到鲤鱼,有少量小杂鱼闹窝。假期基本人满为患,无人收费,因在长沟镇上,方便舒适。

(济宁钓友 飞马)

济南钓友虎兔推荐:济南锦绣川水库现在还能上鱼,去了先找鱼,一般在北岸叉子里能发现鱼群,有鲢鱼闹窝,还有鲤鱼、鲫鱼,个头都不小。无人收费,钓具饵料准备充足,附近饭馆多,补给方便。

(济南钓友 虎兔)

威海钓友alisea推荐:威海市环翠区的小石岛西垂钓场,每年的8-10月份是最好的垂钓时间,每天在涨潮前赶到钓场,中潮和散潮时,鱼愿意咬钩,其他时间上鱼情况一般。海里有黑鱼、鳊鱼等,属于矶钓,刺激有趣。无人收费,因在市区,各项设施齐全。(威海钓友 alisea)

莱芜钓友同行推荐:莱芜汪洋台垂钓,位于莱芜市莱城区茶业口镇古山村西,传说姜太公曾在此垂钓。主要以鲤鱼、鲫鱼、草鱼、黑鱼为主,伴有少量鲢鱼和鳊鱼,鱼密度可以但是不可食用。无人收费,交通方便,是个适合练手休闲垂钓的好去处。(莱芜钓友 同行)

我们的征稿还在继续进行中,欢迎各位钓友踊跃投稿。联系方式:1.微信扫描本版二维码关注“齐鲁晚报快乐钓鱼”公众平台后直接编辑发送信息。2.拨打电话或发送电子邮件到我们的邮箱中。(马诚)



凡愿意宣传渔具品牌、渔具销售、海钓、池钓者,可联系我们。



电话:0531-85196880  
邮箱:qlwbkldy@163.com  
欢迎来稿提供垂钓信息!

宣传启事